

2007年农民工月人均工资性收入超千元。从输出地统计看,农民工工资性收入已占到农民人均纯收入的1/3,占新增纯收入的一半以上。

### 149亿元

审计署近日发布的2006年对北京、浙江、辽宁、山东等18个省(市)收费公路建设、运营、管理情况的审计报告显示,辽宁、湖北等16个省(市)在100条(段)公路上违规设置收费站158个,至2005年底违规收取通行费149亿元。

### 5161.82亿元

截至2007年底,全国社保基金资产规模按市值计算突破5000亿元大关,达到5161.82亿元,同比增长近60%,经营收益率超过40%,股票投资超过30%。全国社保基金成立7年来的年化收益率达到11%以上。

### 8.7%

2月份我国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨8.7%。其中,城市上涨8.5%,农村上涨9.2%;食品价格上涨23.3%,非食品价格上涨1.6%;消费品价格上涨10.9%,服务项目价格上涨2.0%。

### 87%

2003年到2007年,中央财政对地方的转移支付累计4.25万亿元,87%用于支持中西部地区。

DONGTAI

## 动态

### 辽宁省:农业政策性保险为农业生产护航

为降低重大突发疫情和自然灾害对农业发展造成的风险,减轻农民经济损失,辽宁省财政一直在研究降低种植

业及农民养殖禽畜风险的保障措施。近日,《辽宁省农业政策性保险试点实施意见》已经省政府批准,从2008年开始,在2007年各级财政给予保费补贴的基础上,辽宁省将在更大范围内陆续开展包括水稻、玉米、生猪、奶牛、肉蛋鸡、日光温室、渔业工厂化养殖和商品林等险种在内的农业保险工作。

(本刊通讯员)

### 河北威县:创新监管机制探索支农资金管理有效途径

河北省威县财政部门不断创新监管机制,注重从制度建设入手,采取措施,强化管理,积极探索财政支农专项资金管理的有效途径,取得了明显成效。一是完善管理制度,规范运作程序。为确保财政支农资金高效、安全运行,该县先后出台了《威县财政扶贫资金管理办法》、《威县农业综合开发资金管理办法》和《威县棉花良种补贴专项资金管理办法》。二是建立支农资金规范管理机制。对财政扶贫资金、农业综合开发资金、棉花良种补贴资金等实行《县级财政报账制》,并做到“专账、专户、专人”管理,资金支付由专户直达施工单位、提供劳务的单位或供应商,并实行公告公示制度、项目招投标和大宗物资的政府采购制度。三是搞好项目资金绩效考评。完善项目申报审批管理、建立年度评审制度、推行专家评审、政府采购、国库集中支付制度,实行责任追究,建立全程监督管理的绩效评价机制。(范敬岭)

### 安徽合肥:创新投融资体制支持“三大推进”发展战略

安徽省合肥市财政部门近来为支持全市“大发展、大建设、大环境”三大推进战略,有效破解资金瓶颈制约,实现跨越式发展,结合本地实际进行了投融资体制及一系列配套改革:一是通过完善决策机制、健全管理机制、理顺执行机制、强化监督机制等构建科学规范的政府投融资管理体系;二是整合资源,不断提高融资能力,做大做强投融资平台;三是通过实行政府债务统一归口管理、建立动态管理机制和预警机制、实行偿债机制及加强对贷款的期限管理等建立健全政府债务风险防范机制;四是改革财政资金拨付方式,通过增加建投集团现金流,提升投融资平台融资能力;五是严格资金拨付制度,切实保障大建设资金需要;六是同步推进相关配套改革,合力推进城市基础设施建设。

(徐 幅)

### 江西瑞金:十万农民发展新产业增收过亿元

为促进农民增收,江西省瑞金市财政局抓住产业发展

这一关键点,全力推进土地产业“二次革命”,积极引导农民由种植传统的“五谷杂粮”到发展花样新鲜的“另类新种”产业上来。为解决农民在新产业发展中遇到的资金不足、抵御市场风险能力不强等难题,实施了“开放兴农”发展战略,农民以自有土地为资源入股,与“种田公司”合作发展新产业。目前,瑞金引进广州丛玉菜业发展集团、浙江杭州园艺公司、福建水产公司、广西螺旋藻研发公司等一大批龙头企业投身该市农业开发,引领农民种养一些价格高、品种珍奇的市场“产业新贵”,土地产出效益随之增大。2007年,瑞金市推广新品种190多种,九成以上的农副产品销往沿海市场,平均每公斤多卖1至1.8元,10万农民走上了新产业发展道路,增收突破1亿元。

(李晓勇)

### 河南汝阳:实施“计生惠民行动计划”重点帮扶五类对象

一是帮扶独生子女户,特别是农村独生子女户。在子女教育、致富等方面进行帮扶,树立新农村建设中少生快富典范。二是帮扶政策内双女户和困难家庭女童的教育、就业。三是帮助农村育龄妇女搞好生殖保健,尤其是对主动采取节育措施且健康状况欠佳者,从精神、物质和医疗等方面给予相应援助。四是对天灾人祸造成生活困难的计生户给予及时救助,确保其正常的生产、生活。五是对那些因意外受伤致残和因病造成生活困难的优秀基层计生工作人员,给予相应的经济和物质上的扶助。

(李红伟)

### 湖北宜都:财政专款清偿“普九”债务

近日,湖北省宜都市894万元的农村“普九”债务全部通过财政专款清偿完毕,成为该省率先清偿“普九”欠债的县市之一。为了给农村营造和谐、良好的教育环境,宜都市成立了清理化解农村“普九”债务工作领导小组,确定了“债务锁定、财政预算专项偿还、十年全额消化”的原则,制定了农村“普九”债务偿还计划,从2003年起,每年财政安排专项资金清偿“普九”欠债。经过近5年的不懈努力,困扰农村基础教育发展多年的“普九”债务得以化解。

(张超 杨琳)

### 四川新津:建立政府采购网上监察系统

四川省新津县于今年3月建立启用了政府采购网上全程监督系统,今后,所有的货物与服务类政府采购都能通过系统自动监督,及时处理。系统一共设置了26个异常和

违规项目,包括中介机构选择不符、中标金额超出预算、合同和中标条款不一致、招标文件有不公平条款等,涉及到政府采购的各个环节。一旦某个环节数据异常,系统将自动预警并生成提示信息,财政监察部门可立即在网上作出相应处理。

除了预警和处理功能,该系统还设置了信息查询、统计分析和绩效考核等子栏目,监察人员可随时查阅各采购事项的进展及相关情况,并对各类数据进行统计分析,采购的效果、结果、违规情况等将纳入采购部门的目标评定。

(冯元昌)

### 云南会泽:切实关注国企下岗职工的生活问题

云南省会泽县始终坚持以人为本的原则,着力解决原国有企业下岗职工的生活出路问题。一是对国有企业改革自谋职业人员在个人自愿续接养老保险的基础上,实行由财政给予补贴的方式为其继续缴纳养老保险,实行养老保险补贴。目前,全县已有自谋职业人员480人按有关政策续接了医疗保险,并按相关医疗保险政策落实了医疗保险待遇;二是进一步明确国有企业改革自谋职业人员医疗保险基数,并对大病补充医疗保险实行补贴;三是加大对国有企业改革失业人员再就业的扶持力度;四是努力开展好“零就业家庭”的再就业工作;五是认真做好国有企业改革自谋职业人员享受城镇居民最低生活保障和独生子女保健费补助工作。2007年共开发公益岗位742个,安排改制企业失业人员80余人,纳入最低生活保障的自谋职业人员1100余人,为46户“零就业家庭”实现了再就业,累计为74家改制企业的1400余名自谋职业人员补贴养老保险541万元,发放国有企业下岗职工基本生活费500万元,解除了自谋职业人员的后顾之忧,促进了社会的和谐发展。

(唐绍礼)

### 新疆精河:财政支持就业再就业工作见成效

新疆维吾尔自治区精河县财政部门认真落实各项就业再就业扶持政策,2007年发放岗位补贴12万元、职业培训补贴86.8万元,办理促进就业小额担保贷款85笔支出211.7万元。财政资金的及时足额拨付到位,为就业再就业工作的健康、有序开展奠定了基础。2007年精河县培训各类人员9795人,其中就业再就业培训2312人,创业培训164人,农村富裕劳动力技能培训6702人,在岗职工培训361人,单项职业技能培训256人。实现城镇就业再就业4123人,开发就业岗位769个,实现农村劳动力转移城镇就业4113人,城镇登记失业率控制在3.5%以内。

(刘宏斌)